Prijimacia skusSka zo slovenského jazyvka a literatury do 1. ro¢nika
gymnazia so Stvorroénym Stidiom

V nasledujucich ulohdch pracujte s textom ukdzok.
V kaZdej otazke je 1 spravna odpoved’, kruZkom ju oznacte.

Ukazka €. 1

Postupne sa otvaraju bariéry vacsiny starych Clenov Unie, ba cestovanie za pracou sa stava
sucast'ou zivota najmé absolventov §kol. Tato vekova kategoria spolu so Studentmi je najsirSou
vrstvou, ktord cestuje po zadpadnej Eurdpe. Jedni si chcl pobytom osvojit’ pracovné navyky, druhi sa
checu zdokonalit’ v jazykoch. To v§etko mozno ziskat’ iba pocas niekol'’komesa¢ného pobytu v cudzine
a priamym kontaktom.

V stiCasnosti pracuju niektori Slovaci v Rakusku, Nemecku, ini si nasli pracu aj v prihrani¢nych
oblastiach Mad'arska. Najviac nagich pracovnikov naglo posobisko v Ceskej republike. To bolo bezné
aj pred dvoma desatro¢iami. Ibaze teraz je rozdiel v zarobkoch vyraznejsi a dopyt po odbornikoch
vySsSi.

Je potesiteI'né, Ze v stiCasnosti si v zahranici ¢oraz ziadanejsi nasi vyssie kvalifikovani odbornici.
Tymi s najma $pecialisti v oblasti informaénych technologii, lekari a d’alsi zdravotnicky personal.

(Pravda, 7.4.2006 — upravené)

1. Ktora informacia vyplyva z ukazky ¢. 1 1 bod ‘

A. Najviac Slovakov pracuje v Rakusku, v Nemecku a prihrani¢nych oblastiach.
B. Hranice starych ¢lenov tnie st dnes otvorené.
C. NajpocetnejSou vrstvou, ktora cestuje za pracou do zapadnej Eurdpy, st Studenti.

D. Na pracovnom trhu v zahranici sa uplatnia najmé kvalifikovani odbornici.

2. Ktory slohovy postup prevlada v ukazke ¢. 1? 1 bod

A. Opisny, lebo opisuje, ako cestujii obyvatelia Unie.
B. Informacny, lebo informuje o cestovani obyvatelov Unie.
C. Vykladovy, lebo vyklada, aké st moznosti cestovania v ramci Unie.

D. Rozpravaci, lebo rozprava pribeh.

3.V ktorej z moznosti je spravne urcené slovo ,,pobytu z ukazky ¢. 1? 1 bod

A. Konkrétne podstatné meno, genitiv, jednotné ¢islo, vzor stroj,
B. abstraktné podstatné meno, genitiv, jednotné ¢islo, vzor dub,
C. vseobecné podstatné meno, genitiv, mnozné ¢islo, vzor stroj,

D. abstraktné podstatné meno, dativ, jednotné Cislo, vzor dub.



AKy utvar predstavuje ukazka ¢. 1?

1 bod

Oznamenie,
sprava,
plagat,

reklama.

Vecny vyznam slov bariéra, technolégia, persondl najdes v slovniku:

1 bod

. Synonymicky slovnik,
. Kratky slovnik slovenského jazyka,
. Frazeologicky slovnik,

. Pravidl4 slovenského pravopisu.

VypiSte z textu slovo, ktoré vzniklo skladanim.

Od zvyrazneného slova z ukazKky ¢. 1 utvorte priponou_jedno nové slovo a napiste ho.

Potom ho pouZite vo vete. Vetu spravne napiste.

2 body

V ktorej z moZnosti je spravne uréena nasledujiica veta?
Teraz je rozdiel v zdrobkoch vyraznejsi.

1 bod

Jednoducha, dvojélenna netiplna, oznamovacia,

. jednoducha, jednoc¢lenna hola, oznamovacia,
. jednoducha, dvojclenna uplna, 0znamovacia,

. jednoducha, jednoclenna rozvita, oznamovacia.

. Pri ktorej z frazeologickych jednotiek je nesprdvne uvedeny jej vyznam?

1 bod

Byt tfom v oku — prekazat’.
Byt z lacného kraja - byt chudobny.
Mlatit’ prazdnu slamu - mat’ prazdne, bezobsazné reci.

Mat’ v nieCom prsty - zi¢astnit’ sa na niecom.



11. Dopliite tabuPku: 12 bodov

SLOVO jelenim drevenou Zuzkini veselom

DRUH
PRIDAVNEHO
MENA

CISLO

VZOR

12. V ktorej mozZnosti je spravne napisana uvadzacia veta a priama re¢. 1 bod

A. Ctibor povedal: ,,Ziadam t’a, aby si mi vystavil najkrajsi hrad v krajine.*
B. ,,To sme zvedavi, to sme zvedavi!* Vykrikli viaceri.
C. Ctibor povedal: ,,No, ved’ uvidite!*

D. Za hrad ti splnim kazdu ziadost’, ,, povedal nakoniec Ctibor.*

13. Cesta viedla okolo skaly. Slovo okolo v uvedenej vete je: 1 bod

A. Castica,
B. prislovka,
C. predlozka,

D. spojka.

Ukazka ¢&. 2

Milan Lasica — Julius Satinsky: Marna lasky snaha
(vo’me podl’a W. Shakespeara, upravené)

Nathaniel: Uz roky ma trapi nepresnost’, s akou v nasom jazyku oznacujeme jednotlivé zivoc¢isne
druhy. Napr. v slove mucha nie je ni¢ bzuéivého, ni¢ hmyrivého. To slovo — mucha -
nevyjadruje podstatu tej bestie.

Holofernes: Otce, vy mate daky novy vyraz?

Nathaniel: Nuz, je to iba skromny navrh, myslienka vznikla po veceroch pri nekoneénych sibojoch
S tymto dotieravym hmyzom.

Holofernes: Naco tol’ka skromnost™? Sme predsa vedci, ergo kolegovia. VVon s tym!

Nathaniel: Tak teda pocuvajte. Ja osobne si myslim, ze mucha by sa mala volat’ bzuciak alebo hadam
celkom jednoducho — bzkrTa.

Holofernes: Vravite bzzzzkrl'a? Nie je to prilis dlhy nazov pre taku kratku zver?

Nathaniel: Cakal som tiito vyhradu, majstre. Tento nazov sa d4 l'ubovolne skracovat’, vzdy podla
vel'kosti tej ktorej muchy.




14.

Ukelom textu &. 2 je:

1 bod

A.

B.

pobavit,
zaujat’,
informovat’,

postrasit’.

. Do akého jazykového Stylu zarad’ujeme podéiarknuté slova z textu €. 2?

1 bod

Umeleckého,
publicistického,
naucného,

hovorového.

. Ktoré z uvedenych tvrdeni z textu_nevyplyva?

1 bod

Slovo mucha neobsahuje ni¢ bzu¢ivé ¢i hmyrivé.

Slovo mucha sa da 'ubovol'ne skracovat, vzdy podl'a velkosti tej ktorej muchy.

Slovo mucha nevyjadruje podstatu tohto Zivoc¢isneho druhu.

Slovo mucha by sa malo zamenit’ za slovo bzuéiak alebo bzkrl’a.

. Cakal som tiito vihradu, majstre. VV uvedenej vete je podmet:

1 bod

vyjadreny,
rozvity,
viacnasobny,

nevyjadreny.

. Text €. 2 je zaloZeny na dialogu, ktory je typicky pre:

1 bod

epiku,
poéziu,
lyriku,

dramu.



19. Zvyraznena veta v texte ¢. 2 je podla obsahu: 1 bod

A. zvolacia,
B. opytovacia,
C. rozkazovacia,

D. oznamovacia.

l 20. Z textu €. 2 vypiSte antonyma. 1 bod ‘

‘ 22. Pises list starym rodi¢om o svojom tspechu v sut’aZi. Napis: 4 body ‘

A, KL je PISALED HStU..uucieieiiiiieruiesicsinninnninsensaicstcsessaisssissstesstesssssstssssssssssssesssssssssnsossssinesneennens

B. Kt je adreSAt lISTU.........cooiiiiiiiieiciee et

C. DVE VELY Z JAATA HISTU.....ccuiiiciicic ettt sttt et s be et se e be s teesreetes

(DT 2 g ] 1 ) P

23. Aby sa dramatické dielo mohlo zrealizovat’ na divadelnej scéne, musi na iom pracovat’
vela tvorivych osobnosti. Prirad’ im vhodnu naplii ich prace. Staci priradit’ pismeno.
4 body

I. dramaturg.......cccccoevveenennnnnn ,
LI 7eZiSer......cccovcvveeveeieieeeeennn. s
L herec....coooovveeivveeieeeeevn, ,

1V. vytvarnik scény...................

A. stvariiuje postavu diela, B. je tvorcom navrhu scény, C. je tvorcom koncepcie a spdsobu
stvarnenia hry, D. vybera hru na divadelnu realizaciu.



24,

Navstivila £a rodina tvojho belgického priatela. Chces§ im ukdzat’ to najkrajsie na
Slovensku. Napi§ spravne: 2 body

NAZOV JEANE] JASKYIIC. .. .eiieiiitieieiieieeieeste ettt ettt ettt e seae et e esbeesseesseessaesseesseessaessessaessbeesbesssnens

NAzZoV jedného hradu/ZAMKU..........cccveviiiiieiieie ettt s eeb e saestaesreeseaeseneenes

. Dopliite neuplné vyroky: 3 body

Skupina versov, oddelena od d’alsej skupiny medzerou, sa Nazyva.........ccccveeeeeerreeinreeeeneesneennn
Cieleny rozhovor s vyznamnou alebo zaujimavou 0sobnost'ou sa Nazyva...........ceceveecverrereennenn

Ludovym vyrokom, ktoré vznikli na zdklade dlhodobého pozorovania prirody
ROVOTTIIME. ...t

26.

Rozhodnite, ktory z vyrokov je spravny? 1 body

Ukazka ,,Jeden priatel’ lauredata Nobelovej ceny, amerického spisovatela Ernesta Hemingwaya,
ktory poznal nepokojnu, vidy tulavu povahu tohto spisovatela, mu raz takto adresoval list:

., Spisovatelovi Ernestovi Hemigwayovi, Boh vie kde.

“«

List, hoci takto adresovany, spisovatelovi dosiel. Po niekolkych diioch priatel’ dostal od
Hemigwaya telegram: ,, Boh vedel. Ernest.* je:

A. anekdota,
B. aforizmus,
C. vtip,

D. ani jedno zo spominanych.

27.

Rozhodnite, ktoré z viet su pravdivé/nepravdivé. Spravnu odpoved’ zakruzkujte. 3 body

Povest’ je zaner dramatickej tvorby, ktory spractiva historickt tematiku vol'ne, v rozpore
s historickou skuto¢nost'ou a ma putavy dej.

ANO NIE
Nonsens je zaner lyrickej poézie vyznacujuci sa zdanlivo nezmyselnymi prvkami.
ANO NIE

Pointa je vyrazné az prekvapivé vyvrcholenie textu. Tento prvok mikrokompozicie je typicky
najméi pre epigram, aforizmus, anekdotu, vtip.

ANO NIE

Koniec testu




